

对抗疫情展现战斗精神

# “国字号”各显神通备战奥运



中国国家乒乓球队在多哈备战

对抗疫情的战斗可能无法速战速决,但在东京奥运会日益临近的压力下,“国字号”各支运动队还是各展神通,顶着困难积极备战。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## ■ 国乒

### 不回国直接海外开练 心系武汉远程送外卖

奥运年里,所有节庆都得给训练让路。春节之前封闭军训一周,除夕那天全天训练,年初一练半天,年初二就出国参加德国公开赛,等结束了这场比赛,受疫情影响,国乒不回国直接开启了海外训练模式。这次他们临时选择的训练地是卡塔尔多哈,将在那里展开为期一个月的封闭训练。

虽说赛程紧凑,国乒直接从德国公开赛过渡到了海外训练状态,但多多少少,这次的疫情还是对他们的备战原计划造成了一些影响。比如,2月上旬的西班牙挑战赛和2月中下旬的匈牙利公开赛,这两场比赛就是从国乒计划表中被临时划去的。

等到完成在卡塔尔多哈的“闭关”后,国乒将有两场重要比赛要参加,分别是3月上旬的卡塔尔公开赛和3月下旬在韩国釜山举行的世界乒乓球锦标赛(团体赛)。尽管被疫情小小地打扰了一下,考虑到国乒在德国公开赛上刚赢得的四冠荣誉,这支“国球梦之队”的后续表现,无疑是非常值得期待。

另有一事值得一提。国乒如今虽身在海外,却还是牵挂着国内疫情的发展并念及一线医护人员的付出。在元宵节那天,国乒全体为武汉的医院订送了2900份外卖,还附了一份鼓励士气的信。信中写道:“国乒将士的心永远与你们同在!抗疫和东京奥运两个战场我们一定赢!”

刘国梁在抵达多哈后致电国际乒联,联合发起向国际乒联226个会员协会的号召,在各协会所在地寻找口罩、防护镜和防护服等资源,寻得资源后由中国乒协进行购置,以支持对抗。

疫情的这场战斗。

提前到多哈适应卡塔尔的气候与时差,国乒此举虽是临时之计,却也有着较周全的考虑。而在近几日封闭训练期间,由刘国梁亲自督阵的这支队伍还迎来了老朋友和东道主的看望。

就在这两天,国际乒联首席执行官斯蒂夫·丹顿在卡塔尔乒协主席阿尔莫汗纳迪的陪同下,到国乒正落脚的多哈体育馆内对队伍进行了看望和慰问。斯蒂夫·丹顿表示,疫情的发展对国际乒联和釜山世乒赛组委会来说都是极大的挑战。“如果中国队无法到韩国参赛,我们之前甚至考虑过将世乒赛延期举办。国际乒联不能在最好的队伍缺席的情况下继续比赛。我们将尽最大努力确保中国队如期参加世乒赛。”

斯蒂夫·丹顿是一位“中国通”,能说一口流利的汉语,在得知王楚钦禁赛期(因在比赛中情绪失控有不当表现而被罚)将满正好能赶上卡塔尔公开赛,他还表示了对这个年轻人的好看。

看望当天,国乒也对卡塔尔乒协愿意帮助他们安排好此次封闭训练表达了感谢。“没想到他们会在这个这么短的时间里,把一切都准备好。我们训练的球台是卡塔尔公开赛即将使用的球台,卡塔尔乒协还把库存的两千个红双喜乒乓球全部拿出来给中国队训练,点点滴滴都非常温暖。”刘国梁感谢道。

据了解,国乒刚抵达多哈时,刘诗雯的手肘出现伤病情况,后来也是在卡塔尔乒协人员的陪护下,去到当地最好的医院接受治疗。目前,刘诗雯手肘的情况也已稳定。

## ■ 国羽

### 疫情打乱参赛计划 林丹奥运前景不妙

今年1月,新冠肺炎由起先的默默无闻,突然就冲入到了公众视野中,继而全国都拉响了疫情警报。那会儿,国羽的大部分队员都在东南亚地区密集参赛,马来西亚、印尼、泰国,连着三站大师赛。现在,为了更好地备战奥运,国羽也做了跟国乒一样的决定,将赴海外训练——他们的目的地是英国伦敦,时间将持续约半个月。等到3月,国羽将重启参赛模式,重点就落在3月上旬的德国公开赛和3月中旬的全英公开赛。

原本,国羽在2月也安排了参赛计划,不过受疫情影响,队伍已集体退出了荷兰青年锦标赛、奥地利公开赛和西班牙大师赛。尤其需要提一句的是,西班牙大师赛是奥运积分赛,失去这部分可以一争的积分后,对想要第五次以运动员身份参加奥运会的林丹来说,确实是一个不小的打击。

在1月份的马来西亚、印尼、泰国连着三站大师赛中,已然36岁的林丹都没能打出状态,三站皆是一轮出局。如今他又失去了西班牙大师赛的参赛机会,只能说,想要冲击东京奥运会入场券的前景真是不太妙了。从国羽男选手的奥运积分排名来看,排名第28位的林丹前面有谌龙、石宇奇、黄宇翔、陆光祖四位队友,如果想要第五次参加奥运会,他就必须要在5月前冲进奥运积分榜前16位,并赶超至少三名队友,位列国羽男单前两名。

在无奈放弃2月份的几站比赛后,国羽此次赴英国伦敦集训半个月的计划,既是提前适应欧洲时间,一定程度上也体现了“主动隔离”的自觉性。等到半个月海外训练的时间过去后,国羽也就自证安全,可以让办赛方毫无顾虑地欢迎他们去参赛了。

## 美国奥委会性侵丑闻再发酵

“魔鬼队医”拉里·纳萨尔,这个因性侵了上百位年轻甚至是未成年运动员的原美国体操队队医,他的罪恶人生随着175年的刑期而有了一个交待。但是,这个审判结果距今已有两年又一个月,作为美国竞技体育的权威官方机构,美国奥委会是否付出了足够努力去亡羊补牢呢?因为不忿于该机构的敷衍与对自己的报复性解雇,近日,美国奥委会的原医疗事务副主管比尔·莫罗将这个庞大的机构告上了法庭。

### “吹哨”之后遭解雇

去年5月13日,已经为美国奥委会工作了10年的比尔·莫罗,收到了自己将被解雇的通知。在人力资源部给出的解雇说明中,核心的一条是美国奥委会希望他们的医疗事务副主管一职,将由一名拥有医学博士学位的人来担任。莫罗也拥有博士学位,只不过他的专业方向是脊骨神经领域。

在收到这份解雇通知后,莫罗知道,自己之前提出的加强对运动员身心保护及为已受到性侵的运动员建立完整病历的倡议,恐怕难

有被认真对待的一天。而且,他的直觉是,自己之所以遭到突然解雇,就是因为“太多事”了。“我的考评分每年都在前25%。而且我的岗位并不是直接治疗病患。飞到世界各地,去与不同地方的(与体育医疗相关的)人建立友好关系并了解情况,(我的工作就是)帮组生病的人(运动员)找到真正适合他们的医生(及相关帮助)。”

在离开已经工作了10年的办公大楼后,莫罗做了一个决定,“如果我无法成为解决方案中的一环,那就让

自己成为‘麻烦’之一”。莫罗介绍说,在“魔鬼队医”拉里·纳萨尔的丑恶行径被揭露出来后,他的工作中就多了向美国奥委会提交潜在性侵及其他相关不当事件报告的一项。直到被解雇前,他一直在为此努力,所以才比较清楚地知道,罪恶的黑手从来都不止“魔鬼队医”一个。

莫罗表示,他之所以会将美国奥委会推上被告席,为的不仅是解雇事件。“这还关系到如何保护运动员。长期以来,他们(美国奥委会)一直将运动员置身于危险之中。”

在已收集的受性侵运动员的资料中,最令莫罗痛心与愤怒的是,他们中的不少人都在成年前就遭到侵害,以致于身心都严重受创。

里都去为之努力。虽然我知道,这是一件很困难的事。”

在得知莫罗提起诉讼后,美国奥委会的发言人给了回应。“我们对莫罗医生与其律师的歪曲,以及和美国奥委会分手的原因感到遗憾。我们将尊重法庭上的判决,接下来无论事态如何发展,我们不会就具体细节再发表评论。”

实际上,追着美国奥委会“要说法”的不仅是莫罗医生,不仅是那些受侵害的运动员及家属,还有该国国会与该国司法部。自从“魔鬼队医”的丑恶行径被曝光后,美国奥委会一直受到美国国会的审查,而美国司法部也在调查美国奥委会于过去几十年间对性侵指控的处理方法。正是迫于重重压力,美国奥委会启动了内部改革,比如努力确保运动员能得到美国奥委会执委会中三分之一的席位,又比如提高运动员安全和组织财务等问题上的透明度等。

### “恶魔”仍在人间

在莫罗提供给ESPN的资料中,有这样一份案例。2018年,一位田径教练告诉莫罗,一名没有家人陪伴的15岁的残奥女选手,于某次参赛期间在酒店客房内被一名20岁的男选手性侵了。事后,这个女孩有了自杀倾向。经初步核实后,莫罗把这一情况上报给了美国奥委会,而美国奥委会又写了一份报告转给了美国安全运动中心(USCenter for Safe Sport)。但是,就因为那场比赛的举办地在美国爱荷华州,根据爱荷华州法律,女孩15岁的年纪尚不足以达到“同意性行为”的标准,所以这件事差点就被轻轻放过了。

另一事例发生在2019年1月,事发地是科罗拉多斯普林斯训练中心。一位女教练在中心内的桑拿房附近,看到一名赤身裸体的男性体能教练。当时,有一支18岁以下的女

子体操队正在中心内训练。此事上报后,美国奥委会没有做出处理,也没有解雇那名男性体能教练。

就在遭到解雇前一个月,也就是2019年2月,莫罗还在催促他的领导们尽快去帮助一名有明显自杀倾向的运动员。但他得到的答复是,有关方面打算组建一个委员会来对类似情况进行讨论处理。结果第二天,那名运动员就在家中自杀身亡了。事后经核实,这名身亡者是年仅23岁的美国女运动员凯利·卡特琳,她是里约奥运会场地自行车女子团体追逐赛的银牌获得者,还曾三度赢得世界冠军荣誉。

虽然凯利·卡特琳的身亡与性丑闻无关,但莫罗抨击,美国奥委会只重竞技成绩,却忽略了对运动员身心安全与健康的基本关注,这是一条错误的道路。“这个问题需要得到更多人的正视和重视,我会在自己余下的岁月